

A protekció

a magyar közhivatali élet egyik régi és meglehetősen súlyos problémája. Megengedhetetlen, hogy az életbe lépő fiatalemberről ne a diploma legyen a fontos, hanem az, hogy rokonságában, ismeretkörében van-e megfelelően határozott protektora. Hogy a diploma minősége, a hivatali vállalni akaró képessége, tudása, tehetsége döntse el, hogy munkaasztalhoz jut-e, hanem az, hogy kik és milyen melegen ajánlották. A magyar kormányok az utóbbi években többször próbálkoztak a helytelen rendszernek a megszüntetésével, sajnos, még mindig távol vagyunk a kielégítő eredménytől.

Ezt bizonyítja a kormány egyik tagjának, Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszternek legújabb rendelete, amely szigorú és áthághatatlan gátat akar emelni a protekció elfajulásai ellen. A rendelet ezáltal csak a kultuszminisztérium hatáskörébe tartozó hivatalokat és intézményeket akarja mentesíteni a protektorok rohamától, kétségtelen azonban, hogy a rendelet szigorú hangját meg kell, hogy hallja az egész magyar közelet és ahhoz tartsa magát.

Hóman Bálint rendeletét ismeretető nyilatkozatában meglepően, de feltétlenül örvedetesen érélyes hangon foglalt állást az ellen, hogy a már alkalmazásban lévő tisztviselők minden lehető és lehetetlen protekciót igénybe vegyenek magasabb fizetési osztályba való előléptetésük, kitanító címadoományozások, áthelyezésük és egyéb különféle kedvezmény elnyerése érdekében. Utal a miniszter arra, hogy már négy évvel ezelőtt kiadott ugyanilyen értelmű rendeletet, amelyen a meghatározottabban és legszigorubbán megtiltotta, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztérium hatósága alá tartozó bármilyen alkalmazott protekciót vegyen igénybe.

Sajnos, az 1933 ban kiadott rendelet nem hozta meg a kívánatos gyümölcsöket, úgyhogy Hóman Bálint, a tudós államférfi és politikus szükségesnek látta rendeletét megismételni. Az újabb rendelet hangsúlyozza, hogy a miniszter megérti ugyan, ha a mai nehéz viszonyok között az

arra érdemesek elhelyezkedésük érdekében a maguk képzettségére és képességeire támogató módon igyekeznek felhívni az illetékes miniszterek és hivatalvezetők figyelmét, de semmi körülmények között sem tartja megengedhetőnek, hogy a már elhelyezkedettek, a már állásban lévők támogatást vegyenek igénybe. Nem szabad a protekciót igénybe venni már csak azért sem, mert — mint a miniszter nyilatkozatában kifejti — tudásukat, képességei

ket, szorgalmukat és érdemességüket módjukban áll munkájukkal bebizonyítani. Ebben az esetben pedig — folytatja a miniszter — szükségtelen bármiféle támogatás igénybevétele, amivel különben is csak gyengeségüket bizonyítják, viszont, ha nem rendelkeznek a megfelelő képességekkel, a protekció ugysem vezethet eredményre.

A magyar közvélemény megnyugvással fogadja a kultuszminiszter határozott rendelkezését

és teljes mértékben igazat ad annak a megállapításnak, hogy az állásban lévő tisztviselők csak meg nem telető voltak, csak gyengeségüket bizonyítják a protekcióhajhászással. De gyengeségét bizonyítaná az egész magyar társadalom is, ha nem venné tudomásul a kultuszminiszter rendelkezését és nem tartaná magát ahhoz, nemcsak a kultuszárca, hanem az egész magyar élet keretében is.

Tiltakoznak a MOVE politikai szervezkedése ellen

A MOVE alapszabályai szerint csak sport és társadalmi egyesület lehet

A kormánypart konzervatív elemei tiltakozni akarnak az ellen, hogy Marton Béla, a párt volt főtitkára — jelenleg társelnöke, — a MOVE keretén belül politikai agitációt folytathasson.

A MOVE alapszabályai szerint sportegyesület és társadalmi egyesület, amelynek falai közé a napi politikát beengedni tilos. Marton Béla azonban — hír szerint —, tultette magát az alapszabályokon és

a vidéki NEP kerületekben a MOVE-t politikailag is megszervezni igyekezik.

A kormánypart többsége természetesen nem nézi jószemmel ezt és kiadták a jelszót: eljárni

a miniszterelnöknél, hogy a MOVE-t visszazorítsák régi területére.

Hír szerint

a miniszterelnök maga is arra fogja kérni Marton Bélet, hogy a MOVE-t ne használja fel alapszabályellenesen politikai tervek megvalósítására.

Akik jól ismerik a helyzetet, azt remélik, hogy

Darányi Kálmán miniszterelnök közbelépésének meg lesz a kellő eredménye és azok a szervezkedési módszerek,

amelyek a kormánypart kebelén belül visszatetszést keltettek, a MOVE égisse alatt sem fognak folytatódni.

Lélekben az egész világ katolikusai csatlakoznak a manilai Eucharisztikus Kongresszushoz

Holnap, február 7-én négyszázmillió katolikus fordul lélekben a távolkeleti Qceán szigetvilága felé, ahol Manila városában, a délszaki égöv ragyogó ege alatt, a világ négy s: éléről egybesereglett tízezrek ünneplik szerető hódolattal, hálás tisztelettel a katolikus élet Központját és kiapadhatatlan Erdőforrását, az eucharisztikus Királyt, az oltáriszentségi Jézust a Nemzetközi Eucharisztikus Kong-

resszus alkalmával.

Az Eucharisztikus Kongresszushoz lélekben az összes katolikusok csatlakoznak. Az egyházmegye templomaiba s így Baján is, a hívek és a katolikus testületek szentáldozáshoz járulnak.

A kegyuri templomban a belvárosi katolikus egyesületek tagjai együttesen járulnak a szentiségekhez és közösen ajánlják föl imáikat a katolikus egyház ügyéért.

Ágyában holtan találtak rá egy fiatal földművesre szomszédai

Tegnap délután 2 órakor jelentették a rendőrkapitányságon, hogy a Szentistván király-ut 81 számú házban a szomszédok halva találtak ifju Greksa Antal 33 éves földművest. A rendőrségről azonnal bizottság szállott ki a helyszínre, hogy megállapítsa a fiatal földműves halálának körülményeit.

Ifju Greksa levetkőzve, betakaratlanul feküdt az ágyában és még a leggondosabb vizsgálat után sem sikerült bűncselekmény nyomait föltalálni. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy szívbénulás ölte meg, amit igazolnak a kihallgatott tanúk is. Valószínűségük szerint Greksa sokat ivott és szervezete ennek következtében erősen legyengült.

Mivel a rendőrség bűncselekményt nem lát fönnforogni, a temetésre az engedélyt megadta.

Holnap lesz a zárda farsangi előadása

Holnap, február 7-én, vasárnap délután 4 órakor vidám műsoros előadást rendez a zárdai polgári leányiskola negyedik osztálya. A műsor két lehangulatossabb és legvidámabb száma a „Vihar” című kétfelvonásos és a „Varázshegedű” című háromfelvonásos vígjáték lesz. Ezenkívül zongoraszámok és pompás táncszámok élénkítik az értékes vidám műsört, amelynek számaiban nemcsak az ifjuság és a szülők hanem a közönség is gyönyörködni fog.

Ruhadiszek, csattok, gombok, zsinórok, csipkék, szalag, cérna, kötő-, himző-, horgoló- és gyapjufonalak nagy választékban

Reinhardt Divatcsarnokban

BAJA. — Telefon : 188.

Az eddigieknél is nagyobb sikerű volt az idei Mimóza-bál

Gyönyörűen feldiszipított teremben zajlott le az idei farsang legképzeletesebb és lehangulatósabb táncmulatsága a Mimóza-bál, mely hetekig tartó komoly és ötletes előkészítő munka után minden tekintetben el is érte a rendezőség célját. Egy vidám éjszakára egy terembe gyűjtötte a város aranyifjúságát, hogy a felejthetetlen vidám óra emlékével színt, mosolygást és jókedvet varázsoljon a hétköznapi szürkeségébe.

Hétfőn este 10 órakor kezdődött a Központi Szálló tancstermében az elit társadalom hagyományos farsangi estéje. Az emelvényen dr. Gonczlik Kálmán apátplébános a Katolikus Egyesülés egyházi elnöke foglalt helyet a nagyszonyokkal s a teremben izlésesnél izlésesebb bál öltözetben hullámozott már tíz óra előtt a leányifjúság az estélyi ruhás ifjakkal. Tíz órakor vonult az emelvény elé a bálozó ifjúság s ekkor ifj Eber Sándor a KIK és a bál elnöke bejelentette a mulatság megkezdését. Ezután Dankó Lajos jazz és cigányzenekarának muzsikájára csárdással nyitották meg a táncestélyt. A továbbiak során a cigányzenekar a bácsbekodi Berger fuvószekarral fölíváltva gondoskodott a jókedv és a hangulat fokozásáról.

A táncestély rengetegen vettek részt s az minden tekintetben még az előbbi években rendezett Mimóza-bálak sikerét is fölülmúlta. A hangulat az első esárdástól kezdve kitűnő volt és azt a szünet után a különféle bál ötletek még inkább emelték. A bárban Tallósi Vilmos kitűnő italokról gondoskodott, hogy a bál közönség ebben a tekintetben is megtalálja a legjobbat. Éjféli után jelent meg a „Mimóza Újság” hangulatos száma, amely sok derűs ötlettel s a bál események ismertetésével szórakoztatta a közönséget. Ugyancor kezdett működni a bál-posta, amely szintén hozzájárult a jókedv fokozásához. A hangulat tarkaságát nemcsak jelképezte, hanem még változatosabbá tette a hangulatvilágítás is. Az estély sikerét legszebben bizonyítja az, hogy nem is hajnali, hanem délelőtti órákig húzódtott egy-egy jókedvbe sodródott csoport mulatása.

A bál minden tekintetben megfelelt a várakozásnak, a jókedv és a szórakozás mindvégig nemes és előkelő volt. A rendezés nehéz és figyelmes munkáját ifju Eber Sándor elnök irányításával nagyszerűen végezte a rendezőség s

ennek köszönhető, hogy az idei farsang legnagyobb érdeklődéssel várt mulatsága valóban a legszebb, legragyogóbb és legsikerültebb volt s amelyetől hiranyagunk torlódása folytán csak most közölhetjük beszámolóinkat.

Farsang vége

Stefánia-bál

Az Országos Stefánia Szövetség bajai főkeje apatiné Fernbach Bálint főispán védnöksége alatt ma este 10 órai kezdettel rendezi meg a Nemzeti Szállóban táncestélyét, amely utolsó farsangi találkozója lesz a város előkelő társadalmának. Az agilis rendezőgárda dr. Mikolits Mihályal az élén már hetekkel ezelőtt táradhatatlanul dolgozott a mulatság sikerének érdekében és a nagy érdeklődés, amely a táncestélyt megelőzi, előre is biztosítja a teljes sikert. Az izlésesen feldiszipított terem két zenekar is gondoskodik a hangulat fokozásáról s az idén is berendezik a bár, ahol számtalan alkalom és mód lesz arra, hogy a vendégek kellemesen érezzék magukat. Ez a mulatság, amely minden évben Baja város közönségének egyik legnagyobb szabású farsangi táncestélye volt, az idén még több ötlettel és a szórako-

zásnak még változatosabb lehetőségeivel valósul meg s így teljesebben érthető is az a nagy érdeklődés, amellyel a közönség erre a farsangvégi jóékonycélú mulatságra készülődik.

Frontharcos-bál

Ma este fel 9 órai kezdettel a Központi Szállóban rendezi meg a Frontharcos Szövetség bajai főcsopontja szokásos mulatságát, amelyet rövid, nívós műsor előz meg. A változatos programmon szavaltatok, ének és zeneszámok szerepelnek, majd a város legjobb műkedvelőivel Gyula diák „Frontharcosok” című színműve kerül előadásra. Az énekszámokat a Bajai Daloskör adja elő, amely a műsor után táncmulatságot rendez. A szép előadás és hangulatos táncmulatság iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Náni

Vasárnap este 8 órai kezdettel a Központi Szálló színháztermé-

ben a Katolikus Legényegylet rendezésében kerül színre Follinus Aurél „Náni” című eredeti népszínműve. A felújított színmű a nagyszerű műkedvelőgárda előadásában még ma is frissen hat, szellemessége, ötletes fordulatai bátran fölvehetik a versenyt a mai vigjátékokkal. A szereplők mindegyike régi, sokat megtapsolt műkedvelő, akiknek játéka föltétlen sikerre viszi a kedves és mulatságos színművet. A szereplők közt látjuk Sétáló Katót, Bán Irénkét, Tax Katót, az örök mulattató Rábl Bélát, Szauder Istvánt, Molnár Sándort, Sziklai Istvánt, László Karolyt, Dobler Istvánt, Burger Aurélt és Banis Györgyöt. Az énekeket és táncokat a Katolikus Egyesülés szimfónikus zenekara kíséri Lovas Andor karnagy vezényletével. A jegyek legnagyobb része elővételben már elfogyott, ami biztos jele annak, hogy az előadás és az azt követő mulatság nagyszerűen fog sikerülni.

Jöjjön hozzám faszenet vásárolni.

Állandóan raktáron tartok s a legolcsóbb napi áron árusítok mindenféle tüzelőanyagot s a megrendeléseket azonnal házhoz is szállítom. o-o

Nagy Péter Máttyás kir. tér 7.

Bécsi vásár

1937. március 7-től 13-ig. Technikai és mezőgazdasági kiállítás március 14-ig.

Középeurópa nagy vására.

Kiállítók 19 államból.

Vásárlók 72 országból.

Vizum nélkül, vásárigazolvánnyal és utlevéllel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt. Cseh átutazóvizum nem szükséges. Jelentékeny menetdíjkezdmények a magyar, cseh és osztrák vasutakon, a Dunán, valamint a légiforgalomban. Vásárigazolványt (áP5) és mindennemű felvilágosítást készséggel ad a

Wiener Messe Akt.-Ges., Wien VII.

és a tiszteletbeli képviselő:

Baja: Máv. Hiv. Nancijegyiroda, Báró Eötvös utca 7. sz.

Majdnem életébe került a bűnös beavatkozás

Heringer Józsefné garai lakost ítélte el tegnap délelőtt a törvényszék Linzer tanácsa, mert a múlt év december 4-én tiltott műtétet hajtott végre magán. Dr. Tufner József garai orvost mint tanút hallgatta ki a törvényszék, mert ő kezelte Heringernét. Dr. Trufner József vallomásaiban elmondotta, hogy éjnek idején hívták sürgősen az asztalhoz. Állapota annyira súlyos volt, hogy csak rögtöni orvosi beavatkozással sikerült megmenteni súlyosabb következményektől. A törvényszék Heringernét magzatelhajtás vétségében mondta ki bűnösnek és ezért két hónapi fegháza ítélt, azonban az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

Az 50 éves bajai gázgyár

A napokban lesz ötven éve annak, hogy Baján a világítógáznak a szolgáltatása megkezdődött és így talán szolgálatot teljesítünk olvasóinknak, ha az alábbiakban a város ezen intézményének 50 éves történetéről, illetve fejlődéséről egy kis áttekintést nyújtunk.

Baja városnak világítógázzal való ellátására vonatkozó szerződést a város törvényhatósági bizottsága az 1886. év elején kötötte meg az L. A. Riedinger augsburgi céggel, amelynek alapján ezen vállalatnak a közület és magánosok részére való gázszolgáltatásra 50 évre kizárólagossági jogot adott.

A gázgyár és az elosztóhálózat építéséhez rövidesen hozzáfogtak és olyan ütemben haladt a munka előre, hogy az 1887. év február havának első napjaiban a városban a gázszolgáltatást megkezdhettek.

A gáztermelés ugynevezett javított rostélykemencével történt, amelynek retortáit kézi erővel töltötték, a kemencét pedig saját termelésű koksszal fűtötték. A gáz tárolására a még ma is üzemben lévő 600 m³ űrtartalmu, földbe-süllyesztett falazott medencével bíró gáztartó szolgált. A csőhálózatot egyelőre csak a szorosabb értelemben vett belvárosban építették ki és pedig annak a Kölesy Ferenc utca, a Czifrusz Ferenc utca, a Szarvas Gábor utca és Attila utca által határolt részén.

A közvilágítás céljaira 82 darab egész éjjeli és 120 darab féléjjeli közvilágítási lámpa szolgált, amelyek akkor még pillangó égőkkel voltak felszerelve, a magánvilágítási fogyasztóknak száma az első év végén pedig 100 körül volt.

A gázgyárt építő vállalat a koncessziós szerződést minden jogával és kötelezettségével a Vereinigte Gaswerke augsburgi cégre ruházta át, ez pedig pár hónappal az üzembehelyezés után a bajai gázgyárnak a vezetésével Dely Géza fakereskedőt bízta meg, aki azt 35 éven át közmegelegedéssre vezette.

Az 1894. évben léptették életbe az olcsóbb díjszabású háztartási és motorikus gázt.

A gázgyár fennállásának 10. évfordulója alkalmával a fogyasztók száma 192, míg a 20 éves fordulónál 443 volt.

A fogyasztók számának növekedése a gázgyár vezetőségét a telep megfelelő bővítésére készítette. Nemcsak újabb kemencét kellett felállítani, hanem újabb száraztisztítót is, majd 1912-ben felépítették a második 800 m³ űrtartalmu és kovácsoltvas

medencével bíró gáztartályt, amely szükség esetén 1.200 m³ kapacitásúvá bővíthető. De kiterjesztették az utcai főcsőhálózatot is a Szent Antal-utcának és az Erzsébet királyné utcának, valamint a Budapesti-utnak a külsőbb részeire, azonkívül pedig a Józsefvárosnak fontosabb utcaiba is.

A világháború a gázgyárnak szépen megindult fejlődését, különösen az utolsó években fellépett szénbeszerzési nehézségek következtében meglehetősen megakasztotta, sőt 1918. december 18-án az üzemet szénhiány miatt átmenetileg be kellett szüntetni.

Bizonyos mértékű korlátozások azonban már 1916-ban és 1917-ben is voltak, ami főképp a holdvilágos idő alatti közvilágítás szünetelésének két hétig való kitéréséből, illetve a nyári hónapokban a közvilágításnak teljes beszüntetéséből állott. De szünetelt a gáztermelés a szero megszállás alatt is, amikor az összeköttetés az augsburgi tulajdonos vállalat és a gázgyár itteni üzemvezetősége közt szinte teljesen megszakadt.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester mindent elkövetett, hogy a gázgyárt a városnak a szerb megszállás alóli felszabadulása után minél gyorsabban üzembe lehessen helyezni, azonban nemcsak a gázszénbeszerzés okozott igen komoly nehézségeket, hanem a mindinkább romló korona is.

A hosszas gázszolgáltatási szünet után természetesen a fogyasztók egy része más rendszerre tért át, úgy hogy a gázgyár újból való üzembehelyezésekor a régi fogyasztóknak tekintélyes része hiányzott, ami pedig a gázgyár jövedelmezőségére volt nagy kihatással nem is említve azt, hogy a meg nem felelő szén alkalmazása folytán a gázgyár jövedelmezőségénél oly nagy szerepet játszó koks is sokkal silányabb minőségű és így kisebb értékű volt.

A koronaromlás folytán is mindinkább növekedtek a nehézségek, mivel a gázgyár vetősége nemcsak az egységáraknak, hanem a szerződésnek is a módosítását kérte, ami azután különféle vitákra adott alkalmat. Ez a tény győzte meg dr. Borbíró Ferenc polgármestert arról, hogy a város közönségének az érdekeit csakis a gázgyárnak a megváltásával lehet kellőképpen megvédeni, ami azonban egyáltalán nem volt könnyű dolog, mivel az engedélyes vállalat magyarországi képviselője igen sok nehézséget gördített a megváltás elő, illetve mindent elkövetett, hogy minél nagyobb megváltási összeget csikarhasson ki

a várostól.

Csakis dr. Borbíró Ferenc polgármesternek és megértő munkatársainak volt köszönhető az, hogy a nagy körültekintéssel, előrelátással és szívóssággal folytatott tárgyalások eredményeképpen a gázgyár összes tartozékaival az 1923. év december hó 1-én igen kedvező feltételek mellett a város tulajdonába ment át.

Dely Géza még ezen év elején 35 évi szolgálat után nyugalomba vonult, míg a most már városi gázgyárnak a vezetését főleg a törvényhatósági bizottság tagjaiból a gázgyár megváltására vonatkozó tárgyalások végzésére alkotott, dr. Borbíró Ferenc polgármester elnöksége alatt működő ugynevezett világítási bizottságból alakult üzemigazgatóság vette át, amely a vállalat üzemének vezetésével Máriai Gábort bízta meg, akit már az 1921. év őszén óta látunk a bajai gázgyár szolgálatában.

Az új üzemigazgatóságnak legelső gondja a gázgyár üzemének gazdaságosabbá tétele volt, miertis a Bröcker rendszerű kemencékre tértek át, amelynél a Bröcker kamrában fejlesztett generátorgáz hozzákeverésével az eddigi 25 százalékos gázhozammal szemben mintegy 35—40 százalékos gáztermelés volt lehetséges.

Az így rendbehozott gázgyár, azután szépen fejlődött tovább úgy hogy az 1926. évben, tehát a villamos áramszolgáltatás megkezdését közvetlenül megelőző esztendőben érte el lénykorát, amikor az összes gázleadás 522.633 m³ volt, a közvilágítást 137 db egészéjjeli és 132 db féléjjeli lámpa látta el, míg a fogyasztók száma 772 volt.

Az 1926. évben a Városi Gáz- és Villamosüzemek megalakulásával a városi gázgyár megszűnt külön vállalat lenni és működését, mint az új vállalat gázüzeme folytatja tovább.

Mint hogy a villamosüzemnek Baján csak letranszformáló állomása volt, magától értetődőleg a gázgyárt kellett a vállalat központi településként kifejleszteni. A gázüzem a nálánál jóval nagyobbra kifejlődött villamosüzemmel való egyesítése következtében az önálló gázgyárhoz képest sok tekintetben gazdaságosabban tudván dolgozni, lehetőség nyílt a gázgyárnak a kor igényeinek megfelelő továbbfejlesztésére.

Az 1928. évben a szénfelszereket bővítették ki, miáltal elérhetővé vált az, hogy az egész téli szénhiányt fedél alatt lehetett elhelyezni. Az 1931. évben a

szén olcsóbb befuvarozhatása céljából a Kamarás-Duna partján szénrakodót létesítettek. Az 1932. évben a törvényhatósági bizottság a villamos áramszolgáltatási szabályrendelet mintájára megalkotta a gázszolgáltatási szabályrendelet, miáltal az üzletvitel lényegesen megkönnyebbült és teljesen biztos alapokra helyeződött.

Még az 1931. év folyamán a Kamarás-Dunának rendezése kapcsán a város a gázgyár fejlesztésére további 2000 négyzetméter területet engedett át, amelyet az üzemek vezetőségének évek óta folytatott céltudatos munkájával oly mértékben sikerült feltölteni, hogy az a gázgyár további fejlődésére most már mindenféleképpen alkalmassá vált. Ily módon volt lehetséges még az 1932. évben a gázgyár megnagyobbodott és feltöltött területén egyemeletes korszerű altisztító, illetve üzemi házat létesíteni.

Ugyanezen évben véglegesen állást foglalt a közüzemek igazgatósága a gázgyár korszerűsítése ügyében is és külső szakértő meghallgatása után is, minthogy a régi igen szűk kemenceházat gazdaságosan felhasználni már nem lehetett és így mindenféleképpen új, tágosabb kemenceházra volt szükség, a bajai viszonyoknak jobban megfelelő Goffin rendszerre való áttérést határozta el.

Az eddigi 2,70 m hosszú retorták helyett a hátsó végükön is ajtóval ellátott 4,00 m hosszú retortákat alkalmaztak, amelyeknek a töltése korszerű, elektromos meghajtású szórvarakó géppel történik, viszont a kőszén gáz keverésére szolgáló vizgáznak az előállítására a retorta hátsó részében lévő kocszdugón keresztül bocsátott azon vizgózzal történik, amelyet az a célra létesített kazánban az eltávozó füstgázokkal, tehát az egyébként veszendőbe menő ugynevezett hulladékmeleggel fejlesztettek.

Még ez év nyarán hozzáfogtak tehát a korszerű új kemenceháznak az egy ötretortás Goffin kemencének a felépítéséhez, mely műveletekkel az év végéig elkészültek és az új berendezés ugyanekkor üzembehelyezhető is volt.

A régi kemenceház, gázmesterei lakás és irodahelyiségek lebontásából, valamint az egyik régi felszerészt bontásából kikerülő, az új kemenceházba be nem épített anyagokból, továbbá kicserélt hálózati oszlopokból a következő év folyamán tágas felszert építettek a gázgyár udvarán, rendezték a

megnagyobbodott egész gyárudvart és azt megfelelő kerítéssel látták el.

Mint hogy a Goffin kemence teljesen beváltotta a hozzáfűzött reményeket, a közüzemek igazgatósága az 1936. év folyamán egy második ily kemencét állított fel, miáltal a 100 százalékos tartalék rendelkezésre állván a régi elhasznált Bröcher kemencék most már mind lebonthatók voltak.

Az így felszabadult régi kemencéket még az 1936. év folyamán új hűtőhelyiséggé, a régi tisztító- és hűtőhelyiséget pedig lényegesen megnagyobbítva új tisztítóhelyiséggé építették át és ha a már igen előnyösen beszerzett új szárasztisztítókat ez év folyamán felszerelik és a hűtő, stb. készülékeket is az új helyiségbe átszerelik, úgy mondhatni teljesen új korszerű gázyár fog rendelkezésre állni. A közüzemek tehát 10 évi fennállásuk alatt az egész gázyárat kizárólag a saját ere-

jükből, külső költsön igénybevétel nélkül teljesen ujjáépítették iskolapéldáját adván annak, mily teljesítményeket lehet elérni az erők megfelelő összefogása által.

Ha a bajai gázyárnak 50 év alatt elért eredményeit akarjuk taglalni, úgy elsősorban azt kell megállapítanunk, hogy, ha a jórészt földgázzal dolgozó debreceni gázyártól eltekintünk, ugyanez az országban a legolcsóbb háztartási gáz mindamelllett, hogy a gázyárral bíró magyar városok közül Baja a legkisebb és így a bajai gázyár is a legkisebb magyar gázyárak egyike.

A gázyár azonkívül a közvilágítási gázt a városnak csaknem az önköltségi ár alatt szolgáltatja, míg üzemi feleslegével résztvesz bizonyos mértékben a városi háztartás terheinek viselésében is.

Nem lekezesnyelendő a gázyárnak azonban az a szerepe sem, amelyet a kokszipiacon játszik

azzal, hogy azonkívül, hogy a legkiválóbb minőségű saját termelésű gázyári kokszt hozza forgalomba, annak mérsékelt árával bizonyos árszabályozó hatást is gyakorol és így közvetve még a város azon polgárainak érdekeit is szolgálja, akikkel nem is áll üzleti összeköttetésben.

A gázyár vezetősége azonkívül aránylag mérsékelt költsön díjért különféle gázfogyasztó készülékeket bocsát a közönség rendelkezésére, hogy így a háztartási gáznak a használatát azok számára is lehetővé tegye, akiknek nem áll módjukban a szükséges gázüzemhelyeket, főzőkészülékeket és kályhákat különösen készpénzfizetéssel beszerezni.

A bajai gázyár 50 éves történetéből azt a tanulságot látjuk, hogy, habár magánvállalati kézben megfelelő vezetése alatt az akkori viszonyok mellett általában véve meg is felelt hivatásának, a köz szempontjából azt leg-

jobbba mégis csak akkor töltötte be, amikor közüzemi kezelésbe került, mint a városi villamosüzemeknek a testvérvállalata.

Nemcsak, hogy a gázyárnak a megszerzése a városnak egyetlen egy fillérjébe sem került, hiszen a közüzemek a gázyár megváltására kölcsönvett összeget a városnak már kamatos kamattal visszafizették, azonkívül a gázyárnak összes átalakítási és bővítési befektetéseit kizárólag a saját bevételeiből végezték, hanem a város közönségét is oly olcsó gázzal szolgálja ki, amely szinte páratlanul áll az országban.

Mint hogy a gázyár még a városi háztartást is támogatja, közüzemi hivatásának mely alatt egy a fogyasztóknak, mint a városi háztartásnak a legelőnyösebb módon való kielégítését értjük, tekintve azt, hogy az egész üzleti eredmény kizárólag a köz javát szolgálja, a legideálisabban megteheti.

Féltáru utazási kedvezmény a Mezőgazdasági Kiállításra

A kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kérésére a március 17—22 napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás megtekintésére a felutazó közönség részére 50 százalékos kedvezményt biztosított az államvasutakon és a kezelésében levő helyi érdekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a Máv és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólóan egységesen 1.30 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való beküldése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett, az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX. Köztelek utca 8. sz.) kell igényelni, de beszerezhető az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek, gazdakörök és szövetségek útján is.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 11-től 22-ig, a visszautazásra március 17-től március 31-ig bezáróan érvényes és használható; bármelyik kocsiosztályban feljogosít az 50 százalékos kedvezményre. Az 50 százalékos kedvezmény utazás lehetőségét tehát a husvétot Budapestben tölteni kívánók is élvezhetik, mert az ünnep után az igazolvány és az ideutazási jegy birtokában díjmentesen utazhatnak haza.

A külföldi látogatók részére 9 államvasutai szinten jelentős utazási kedvezményeket engedélyeztek, a m. kir. külügyminisz-

térium pedig lehetővé tette, hogy vizum nélkül lehet március 11-től 22-ig Magyarországra utazni és azt utólag, a kiállítás színhelyén 2.50 pengőért megszerezni.

— A Pesti Tőzsde új száma részletes beszámolót közöl a budapesti, bécsi, párisi, londoni tőzsdékről. Az Unio Színház csődügyéről, a gabonátőzsdéről, a fixpiacról, új tranzakciókról, gyár alapításokról, osztalék hírekről szenzációs információkat közöl e héten is a Pesti Tőzsde új 16 oldalas száma.

— Erős, vérbő, kövér emberek ilyenkor naponként reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert ez rendes gyomor- és bélműködést biztosít, számottevően előmozdítja az emésztést és kitűnően szabályozza a vérkeringést. Számos szakorvosi nyilatkozat tanúsítja, hogy a Ferenc József vizet szív és idégbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jót tesz.

Venni vagy eladni akar? Hirdessen a Bácskai Újságban

URANIA

Február 6-án, szombaton 6 és fél 9 órakor.
Február 7-én, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9.
Február 8-án, hétfőn 6 és fél 9 órakor.
Február 9-én kedden 6 és fél 9 órakor.

A magyar filmek fejedelmek!

DUNAPARTI RANDEVU

A legjobb, legvidámabb magyar vígjáték.

Főszereplők:

Perczel Zita, Csontos Gyula, Kabos Gyula, Ráday Imre, Dobay Livia Balla Lici, Berky Lili, Sziklay Sz.

Szőlőoltványok

síma és gyökeres vesszők,

AFUS ALI és MATHIASZ

különlegességek, valamint

gyümölcsfák

megbízható beszerzési helye:

Szabó Gyula

szőlőtelep

Gyöngyös

Kérjen árlépcséket!

— Ő is eltudja bírálni, hogy mi a különbség egy igasló és egy arab telizér között, de ha egy traktorról vagy egy zsebóráról van szó bizonyára az az első kérdése, hogy milyen munkája, vagy milyen gyártmányu az. Így vagyunk a rádióval is. A 22-es Orion rádió kiváló teljesítményt nyújt közép és hosszuhullámon, azonfelül különlegesen szerkesztett rövidhullámu rész segítségével nappal is nagy hangerevvel hozza a távoli állomások műsorát. Ha megakarja ismerni közelebbről, hogy tulajdonképpen mi is a „rövidhullám” olvassa el az erről kiadott szakkönyvet, amely minden Orion rádiókereskedőnél megkapható.

VARRÓGÉPEK

IRÓGÉPEK

KERÉKPÁROK

szakszerű olcsó beszerzése

Horvath Vilmosnál

HIREK

Február

7

Vasárnap
Fars. vas.

Éjjeli szolgálatot tartanak!

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László gyógyszerháza.

Időjárás jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenleg ma délelőtt 12 órakor, várható időjárás a következő 24 órára:

Mérsékelt déli légáramlás, éjjeli sikosság, nappal olvadás, a nyugati megyékben kevés eső, a hőmérséklet emelkedik.

Budapest ma délelőtt +3.1 raján ma reggel +2.6, délelőtt +3.8 fok volt a hőmérséklet

Bajai Kisnaptár

Február 6-án este 10 órakor Stefánia-bál a Nemzeti Szállóban

Február 6-án a Frotharcosok előadása és mulatsága a Központban.

Február 7-én délelőtt 11 órakor a Bajai Célióvész Társulat közgyűlése a Bajai Takarékpénztár közgyűlési termében.

Február 7-én este 8 órakor: Náni. A Katolikus Legényegylet előadása a Központban.

Február 8-án este 9 órakor a Nemzeti Kaszinó farsangi jelmezes estélye.

Február 13-án délelőtt fél 9 kor (határozatképtelenség esetén 21-én délelőtt fél 9 kor) az Ipartestület és Iparoskör közgyűlése.

Február 27-én este fél 9 órakor a HONSz díszhangversenye az Operaház művészeinek vendégfellépésével a Nemzeti Szállóban.

— Triduum a Belvárosi templomban. Farsang három utolsó napján, február 7-én, 8-án és 9-én délutánonként 5 órakor engesztelő ajátosságot tartanak a belvárosi templomban.

— Farsangi előadás Felsőszentivánon. A felsőszentiváni IKN tanfolyam énekesei Szuszich István igazgató tanító irányításával hangulatos, jól sikerült műsoros estét rendeztek. Az összes szereplők kitűnően megállták helyüket és a változatos és hangulatos műsorral nagy tetszést arattak.

— Felhívás a 44-es v. császári és királyi gyalogezredben szolgált bajtársakhoz. Felhívom a 44-es ezredben szolgálatot teljesített helybeli bajtársaimat, hogy címüket velem, közérdekű bajtársi ügyben, közölni sziveskedjenek. Kurtz Géza ny. ezredes, v. zászlóaljparancsnok, Budapest, VIII., Hunyadi utca 43.

— Műkedvelő előadás Bátmonostoron. Bátmonostoron január 31-én és február 2-án jótékony célú műkedvelői előadást tartott a Bátmonostori Művelődési és Sport Egyesület. Gárdonyi Géza: A bor című népszínművét adták elő óriási érdeklődés mellett. Mindkét esetben az iskola óriási terme zsúfolásig megtelt közönséggel. A darab nagy sikert aratott. Minden szereplő tökéletesen belelélt magát szerepébe, úgy, hogy mindannyi kiválónak mondható. Szereplők:

Telepés rádióknak



Baracs Imre: Csányi Kálmán, Göre: Szlavikovics Péter, Durbins: Nagy József, Mihály: Molnár Imre, Baracs Mátyi: Zrínyi Miklós, Ceglédi: Zrínyi Miklós 492 hsz. Baracsné: Horváth Katalin, Szunyonné: Zrínyi Ilona, Göréné: Szlavikovics Erzsébet, Eszter: Horváth Ilona, Rozsi: Vida Klári, Kátsa: Nagy János (tollas), Bige cigány: Szlavikovics József Gerz. Asszonyok: Béda Katalin és Szalai Katalin, Baracs Imre fia: Béda Péter. A darabot nagy hozzáértéssel Szép Sándor okleveles jegyző rendezte.

— 1848-as díszkardot adott vissza a pécsi hadviseltek egyesülete a Perczel családnak. A pécsi hadviseltek egyesületének, amely azelőtt Baranyamegyei Hadastyán Egylet néven működött, volt egy 1848-ból megőrzött kardja. Az egykori iratok és a régi tagok tanúsága szerint ezt a kardot néhai bonyhádi Perczel Miklós, Baranya vármegye és Pécs város egykori főispánja, volt 1848-49-es honvédtiszt, az egyesület fővédnöke adományozta díszkivonulások céljaira. Az egyesület most a kardot felajánlotta a bonyhádi Perczel-családnak. A család megbízásából Perczel Béla Tolna vármegye alispánja megleghangos levelel köszönte meg az egyesületnek, hogy a kardot tiszteletben tartották és megőrizték.

Hirdessen a Bácskai Ujságban

— Helybenhagyták Hangya Lajos ítéletét. Hangya Lajos 29 éves bacsbokodi legény anyja védelmében néhány hónappal ezelőtt egy vaslappal letűrtte édesapját. A bajai törvényszék annakidején az enyhítő körülmények figyelembe vételével egy évi börtönrre ítélte az apagyilkos legényt. Az ítélet fellebbezett, de az ítéletet most a pécsi tábla is helybenhagyta.

Gyermek mélykocsik olcsó és finom kivitelben kapható

UTRY-nál.

Baja Erzsébet kir-né-u. 38. Telefon: 280.

— Gyors és gépirást tanít és előkészít irodai és tanítói vizsgákra Megyeri Sára áll. engedélyezett gyors- és gépirási szakiskolája. Vállal gépelési munkát és másolást. Jelenkezni bármely időben lehet: Tóth Kálmán-utca 11/1 szám alatti iskolahelyiségben.

— Köszönetnyilvánítás Utry Ferenc hangszerkészítőmesternek: Fogadj Kedves Mester hálás köszönetemet azokért a kitűnő lemezekért és gramofonért, melyek meghozták a jó hangulatot. Az egész estély sikere csak ennek köszönhető: egy hálás vevője.



egy 2-lámpás rádióval?

Próbálja meg most az Orion 22-kétlámpás készüléket, amellyel napközben is helyiadó erősséggel vehető a távoli állomások rövidhullámon, de kiváló a teljesítménye közép- és hosszuhullámon is. Egyenáramhoz ORION-22-ü jelzéssel univerzális kivitelben is kapható minden Orion rádiókereskedőnél.

22 ORION-RADIO

— Adófizetők figyelmébe.

Az adóhivatal felhívja az érdekelteket adózók figyelmét a bajai pénzügyigazgatóság által kiadott és az 1937. éere szóló általános kereseti-, valamint a jövedelem és vagyonadó bevallásra vonatkozó s a városi hirdető oszlopon látható felhívásra, mely szerint a bevallásokat legkésőbb február hó végéig kell beadni a városi adóhivatalnál. A felhívásban közölt büntető rendelkezések szerint aki bevallását a megszabott határidőben nem adja be, kereseti adónál a kivetés során megalapított adóalap 1 százalékát, jövedelem és vagyonadónál az adó 10 százalékát, ha pedig a bevallás beadására hozzá intézett felhívásnak a kitűzött határidőn belül sem tesz eleget, kereseti adónál az adóalap 3 százalékát, jövedelem és vagyonadónál az adó 50 százalékát köteles bírság fejében megfizetni. Bevallási nyomtatványok a városi adóhivatalnál szerezhetők be.

Butorozott szobát, lakást

gyorsan és jól kiad illetőleg talál, ha felad egy apróhirdetést a Bácskai Ujságban.



Felébreszt a kávé

nagyszerű illata. A kitűnő, tápláló reggeli, a valódi **Franck** kávépótlékkal ízesített Kneipp malátakávé, bizony sokat ér! Amellett egy csésze belőle tejjel és cukorral csak 3 fillérbe kerül. Ez igazán nem luxus.

Ennyit mindenki megengedhet magának!

**Tó kerékpár
egy életre
szól.**



Kapható:

KRENEISZ GÉZA
váskereskedésében
BAJÁN

Apróhirdetések

Egy hirdetés ára 5 sorig 50 fillér,
minden következő sor 10 fillér.

ÁLLÁS - FOGLALKOZÁS

Saját otthonában kézírásos film
szcenárium és más irodalmi
munka elvégzéséhez akár nőt
vagy férfit keres. — Cim a
kiadóban.

Okl. tanító német tudással in-
struálásra vállalkozik. Cim a
kiadóban.

ELADÁS

Egy modern diófa ebédlő és egy
narancsfa hálószoba olcsón el-
adó. Érdeklődni lehet Lázárnál.

Egy jó karban lévő gyermekágy
eladó. Cim a kiadóban. (5)

KULONFÉLE

Veszek készpénzért nyulbőrt, tol-
lat, használt ruhaneműt, cipőt
csizmát és ágyneműt. Levele-
zőlap hívásra azonnal házhoz
is jövök. — Brucker hat. eng.
őszeres, Honvéd utca 22.

Tisztelettel értesitem, hogy uri
szabóságomat a Csuruz Ferenc
utcából a Türr István utcába
helyeztem át. Kovács Bertalan
uri szabó.

FÖLD

Eladó Baján a „Livodában” a
várostól 10 pernyi távolságra
1700 négyszögöl föld. Ebből
850 négyszögöl elsőrendű szán-
tóföld, amely kerítésre is
igen alkalmas. 850 négyszögöl
kitűnő szőlő. Érdeklődni lehet:
Baja, Patak u. 22. (31)

Bácskai Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az **Új Élet** nyomda R.-T. Baja.

Felelős-szerkesztő és felelős kiadó:

Dr. Ruszthi Károly

Szerkesztő: Berényi János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Baja.

Zichy Bódog-tér 8. Telefon: 45.

Bácsalmás

Kézműves-u. 31. Telefon: 16.

Postatakaréktári csekk számla 58.356

Megjelenik vasárnap kivétel-
vel naponta d. u. 1 órakor. Be-
küldött kéziratok visszaadásáért
és megőrzéséért a szerkesz-
tőség nem vállal felelősséget.

LAKÁS

Kiadó, egy egyedülálló 4 szobás,
fürdőszoba, szuterénes ház,
május elsejére. — Érdeklődni
lehet Erzsébet királyné utca
45 szám. (45)

Mátyás király tér 7 szám alatt
nagy utcai szobából, kis udvari
elcsobából és egy kis mellék-
helyiségekből álló lakás üresen,

szükség esetén butorozva, ma-
gányos személynek azonnal
vagy május elsejére kiadó. (37)

Kiadó! Szt. István tér 5 szám
alatt egy modern garzon lakás
mely kövekezőkből áll: Elő-
szoba, nagy utcai szoba, háló-
fülke, tea konyha és fürdőszo-
ba, május 1-re. — Érdeklődni
lehet ugyanott a házban Bárt-
fay (Burger) fényképésznél.

MÁVAUT

Téli autóbusz menetrend

Érvényes 1937. május 21-ig.

Baja-Budapest

5.25 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 22.05
6.20 ind.	Hajós nagyvendéglő	érk.
	Dusnok Péjő vendéglő	ind. 21.29
7.00 ér.	Kalocsa Szabó K. vend.	ind. 21.00
7.52 ér.	Solt, Zéman vendéglő	ind. 20.08
10.00 ér.	BUDAPEST Oktogon-tér	ind. 18.00
Budapestre : menetjegy P. 10.50		Tértijegy P. 17.--

Baja-Mélykut-Szeged

16.40 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 9.58
17.43 ér.	Mélykut vasuti állomás	ind. 8.58
18.30 ér.	SZEGED Széchenyi-tér	ind. 7.10
Szegedre : menetjegy P. 7.50.		Tértijegy P. 12.50

Baja-Bácsalmás-Kelebia-Szeged

5.25	18.35 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 9.00	18.52
6.25	14.57 ér.	Bácsalmás Rónay győz.	ind. 7.58	17.51
7.26	16.15 ér.	Kelebia p. u.	ind. 6.50	17.00
8.50	— ér.	SZEGED Széchenyi-tér	ind. —	15.25
Kelebiára : menetjegy P. 4.70.			Tértijegy P. 7.10	
Szegedre : " " 7.50.			" " 12.50	

Baja-Kalocsa

5.25	18.15	20.80 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 7.55	15.30	22.05
5.54	18.49	21.00 ér.	Sőkősd községháza	ind. 7.20	14.55	21.45
6.30	14.32	— ér.	Hajós nagyvendéglő	ind. 6.38	14.13	
7.00	15.10	— ér.	KALOCSA Szabó K. vend.	ind. 6.00	13.35	21.00
Kalocsára : menetjegy P. 4.60.				Tértijegy P. 5.70		

Baja-Bácsalmás-Kiskunhalas

16.10 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 10.30
17.15 ér.	Bácsalmás Repp vend.	ind. 9.25
17.40 ér.	Mélykut vasuti (*Mészáros) v.	ind. *8.58
18.45 ér.	KISKUNHALAS p.u.	ind. 7.50
Bácsalmásra menetjegy P 2.70, tértijegy P 3.--		
Mélykutra " P 2.80, " P 4.40		
Kiskunhalasra " P 4.40, " P 7.80		

Baja-Felsőszentiván

5.25	18.35	18.40 ind.	Baja Nemzeti szálló	érk. 9.00	9.58	18.52
5.58	14.20	17.17 ér.	Felsőszentiván Szabó k.	ind. 8.26	9.24	18.18
		menetjegy P. 1.50.		Tértijegy P. 1.90		

Kalocsa-Dusnok

15.20	21.00 ind.	Kalocsa Szabó K. vend.	érk. 7.00	17.10
16.10	21.29 ér.	Dusnok Péjő vend.	ind. 6.15	16.20
	menetjegy P. 1.60.		Törtijegy P. 2.30	

Kalocsa-Solt

7.05	12.55 ind.	Kalocsa Szabó K. vend.	érk. 9.05	20.55
7.52	14.22 ér.	Solt Zéman vendéglő	ind. 7.29	20.08
	menetjegy P. 2.20.		Tértijegy P. 3.50	

Felvilágosítást nyújt a kirendeltség: Baja, Szent István-tér. Telefon: 292. Telefon: 292.

Szobafűtéshez:

**Pécsi kokszi,
Pécsi tojásszén,
Pécsi dióbrikett** (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén- és
széntermékek. Kérje mindenütt.

Képviselőt:

Schön és Bajai

Baja, Haynald-utca 13. Telefon 26.

**Saját termelésű tűzifa
hasáb és dorong**

I^a száraz
akác
kőris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

apritott akác- és tölgy-, szil- q-ként
háhozszállítva legalacsonyabb napi áron
kapható:

Wiesel Sándor és Fia

Fatermelők és tűzifa nagykereskedők

Iroda: Haynald-utca 13.
Telefon: 42 szám.

Fatelap: Sugovica part.
Telefon: 135 szám.

Kiválóan alkalmas

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fűtsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

**Dorogi tojásszén
Dorogi diószén**

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva

Grünhut és Társa szénmagyarosok
— Telefon: 130.